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Předmluva

Oslněni novými skutečnostmi někdy zapomínáme na minulost. Z minu-
losti však plynou velká poučení. Informace o tom, jak to bylo ještě v době 
nedávné se zdravotním stavem, nám ukazují, jaký skok učinila medicína 
kupředu. Minulost je kontrastem k současnosti, což jsem si uvědomil při 
přípravě své přednášky na podzim minulého roku. S překvapením jsem 
zjistil, že na webu lze dohledat data o příčinách úmrtí v České republice 
od roku 1919. 

To je, co? Dříve se umíralo také stářím, dnes se odchází ze světa jenom 
na nemoci.

Dlouhou dobu jsme neměli dostatečně validní data o tom, jak vlastně 
pečujeme o pacienty s diabetem v současnosti. Rok 2019 se však stane pře-
lomovým rokem pro diabetologii v České republice. Budou publikovány 
kompletní a podrobné analýzy z „diabetologického registru“. Budou do-

Zemřelí podle podrobného seznamu  
příčin smrti a věku: rok 1919 (věk nad 60 let)

Ostatní
Infekce
Nemoci srdce
Stáří

Stáří:  
40,5 %

KV:  
14,4 %

Infekce:  
14,2 %

https://www.czso.cz/csu/czso/4017-06-_-1919_2005--01
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stupné pro všechny, kdo budou mít zájem. Když nám to nepřekazí nějaký 
kazisvět (a že jich je dost). V druhé fázi budou data doplněna o laborator-
ní nálezy. Pak si každý, kdo bude chtít, bude moci porovnat výsledky své 
léčby s průměrem republiky, kraje nebo okresu. Pomine důvod k diskusím 
o tom, jak která odbornost léčí. Protože zpětná vazba, na kterou věřím, 
povede soudné lékaře ke snaze neustále zlepšovat výsledky své péče.

Samozřejmě že se ozvou hlasy, které budou požadovat individuální 
 zohlednění podmínek, těžkostí a překážek. Budou to hlasy velmi intenziv-
ní, protože tomu tak je vždy. Ti schopní mlčí a pracují, radují se z prosté-
ho faktu, že dělají dobře svou práci. Ti neschopní jenom křičí a požadují 
„individuální“ podmínky. Ale to nevadí. Asi tak na deset až patnáct let 
do budoucnosti budeme mít objektivní přehled. Později to není tak jisté, 
protože se jistě změní organizace a zejména financování našeho zdravot-
nictví.

Ale nedělejte si starosti s tím, co bude. Chopte se již desátého vydání 
Diabetologie v novém hávu. Pobavte se, poučte se a těšte se z toho, 
že máme u nás obor, který má jedny z nejlepších výsledků na světě. 
Koukněte se na první data z registru, která jsou již tady. Přečtěte si něco 
o kardiorenálním syndromu. Nechte se překvapit, že se již hlásí ke slovu 
„Fórum mladých diabetologů“. Připomeňte si důležité studie roku 2018. 
Zavítejte na exkurzi do nových objevů endokrinologie. A hlavně, neber-
te život tak smrtelně vážně. Stářím totiž již nikdo neumře. Nemáme na to 
diagnózu.


